

— Изъ **Варшавы** (*Паломничество въ Вировскій женскій монастырь*). Съ разрѣшенія командира полка, 19 мая, послѣ напустившаго молебна, школа солдатскихъ дѣтей л.-гв. Литовскаго полка во главѣ со своимъ завѣдывающимъ, подпоручикомъ В. А. Зарембо-Рацевичемъ, въ сопровожденіи полковаго протоіерея о. Николая Бѣлова и учителя пѣнія П. Т. Кладинова (всего 39 человекъ) отправилась съ Брестскаго вокзала чрезъ Сѣдлецъ въ г. Соколово, направляясь посѣтить Вировскую женскую обитель. Пользуясь любезностью желѣзнодорожнаго начальства, всѣ паломники ѣхали въ отдѣльномъ вагонѣ какъ отъ Варшавы до Сѣдлеца, такъ и отъ Сѣдлеца до Соколова. Разстояніе отъ Соколова до обители—24 версты—проѣхали по прекрасному шоссе и вечеромъ того же дня прибыли къ цѣли своего путешествія,

Не смотря на позднее время (около 12 часовъ ночи) любезные хозяева насъ ждали, такъ какъ о нашемъ выѣздѣ изъ Соколова дала знать въ монастырь по телефону завѣдывающая соколовскимъ подворьемъ. Встрѣченные и обласканные бывшей казначеей обители, почтенной монахиней Нонной, мы сразу почувствовали, что попали какъ бы въ родную семью. Предложивъ съ дороги закуску и стаканъ чаю, мать Нонна указала отведенныя намъ прекрасныя комнаты въ гостинницѣ на все время пребыванія въ обители, а мальчики, подъ наблюденіемъ своего подпоручика Федоровскаго, были размѣщены въ зданіи пріюта. На другой день съ утра послѣ церковной службы паломникамъ былъ показанъ монастырь. Площадь земли, занятая монастыремъ, весьма небольшая, около 11 десятинъ, расположена на высокомъ лѣвомъ берегу рѣки Буга. Изъ за рѣки видъ на монастырь очень красивый. Въ самомъ монастырѣ три храма, изъ которыхъ одинъ въ честь Всемилостиваго Спаса, передѣланъ изъ костела. Другой недавно построенный каменный храмъ съ престоломъ въ честь преподобнаго Серафима Саровскаго. Церковь двухэтажная, въ нижнемъ этажѣ устроена трапезная, въ которой то же предполагается поставить Св. Престоль. Оба храма очень красивы, особенно Серафимская церковь. Третій храмъ при церковно-приходскомъ двухклассномъ женскомъ училищѣ—въ честь святителя Леонтія Ростовскаго чудотворца. Величественное двухэтажное каменное зданіе училища съ высокимъ куполомъ надъ церковью расположено въ лучшей части монастырской территоріи и производить самое отрадное впечатлѣніе. Училищная церковь внутри поражаетъ своей красотой: масса свѣта и воздуха, прекрасный съ позолотой иконостасъ, хоры и безукоризненная вездѣ чистота и опрятность ласкаютъ взоръ и располагаютъ къ молитвѣ. Классы, столовыя, спальни и другія помѣщенія въ училищѣ расположены въ обширныхъ, свѣтлыхъ и высокихъ комнатахъ. Въ этомъ училищѣ обучается и тутъ живетъ около ста дѣвочекъ, преимущественно сиротъ. Въ пятидесяти шагахъ отъ училища, второе прекрасное каменное двухэтажное зданіе. Это дѣтскій пріютъ для мальчиковъ и дѣвочекъ

отъ 3-лѣтнаго до 7-лѣтнаго возраста. Все здѣсь чисто, опрятно, свѣтло и просторно. Дѣтвора веселая, здоровая, привѣтливая: всего до 60 человекъ. Въ этомъ же зданіи помѣщается и аптека, гдѣ изготовляются разныя лѣкарства монахинями, подъ руководствомъ монахини Θεодосіи. Она въ міру была фелдшеркою и держала зубоврачебный кабинетъ. Медицинской помощью монастырскій „докторки“ пользуются и крестьяне-католики окрестныхъ деревень,

Помѣщенія же самыхъ насельницъ монастыря—монахинь не блещутъ ни просторомъ, ни удобствами. Все лучшее отдаво подъ благотворительныя и просвѣтительныя учрежденія. Монахини помѣщаются въ разбросанныхъ по монастырю домикахъ, въ каждой комнатѣ которыхъ живетъ двѣ или три монахини. Мы заходили въ нѣсколько келій и были поражены скромностью этихъ жилищъ. Вотъ комната 7×5 аршинъ съ однимъ окномъ, чистенькая, безъ всякихъ украшеній, только св. образа въ углахъ да три деревянныхъ сундука-дивана. Въ этихъ диванахъ все имущество обитательницъ. На эти же диваны на ночь кладется кусокъ войлока,—вотъ готово и ночное ложе. Показывали намъ въ монастырѣ одну келейку, которую сестры оберегаютъ какъ святыню. Это келейка, или, лучше сказать, маленькій чуланчикъ, служившій мѣстомъ жительства покойной первой игуменьи и строительницы монастыря, матери Анны, умершей 29 августа 1903 года на 38 году жизни. Все здѣсь говоритъ, что тутъ обитала истинная отшельница, отрешаяся отъ всѣхъ прелестей міра. Нужно замѣтить, что эта то покойная игуменья Анна и создавала сію святую обитель, со всѣми существующими теперь постройками. Неудивительно послѣ этого, что на могилку ея, находящуюся съ правой стороны алтарной части церкви Всемилостиваго Спаса, ежедневно утромъ и вечеромъ приходятъ монахини, испрашивая у покойной матушки благословенія.

Въ этотъ же день вечеромъ мы принимали участіе въ служеніи всенощной, наканунѣ праздника Св. Равноапостольныхъ царей Константина и Елены, а на другой день и въ служеніи литургіи, причемъ за службами пѣли на клиросахъ монахини, а на хорахъ юные паломники подъ управленіемъ П. Т. Кладина. Послѣ литургіи, мы въ сопровожденіи добрѣйшей монахини Евдокии, отправились пѣшкомъ за двѣ версты въ монастырское имѣніе Моложовъ. Здѣсь опять передъ нами предсталъ прекрасный, двухэтажный каменный домъ, увѣнчанный куполомъ со св. крестомъ надъ алтаремъ домовою церкви. Въ этомъ домѣ помѣщается двухклассное церковно-приходское мужское училище. Обучающихся мальчиковъ болѣе ста человекъ, которые тутъ и живутъ на полномъ иждивеніи монастыря. Церковь, классы, спальни, столовая и другія помѣщенія такъ же прекрасны во всѣхъ отношеніяхъ, какъ и въ жен. училищѣ. Училищемъ завѣдываетъ священникъ съ діакономъ и тремя помощниками-учителями. Всѣ они тоже имѣютъ казенныя квартиры въ этомъ училищномъ домѣ.

Изъ учениковъ этой школы въ 1910 году сформирована потѣшная рота л.-гв. Литовскаго полка. Эта рота со своимъ знаменемъ и деревянными ружьями была построена инструкторомъ унтеръ-офицеромъ л.-гв. Литовскаго полка, къ нашему приходу. Раздалась команда: „смирно! на караулъ!“ Подпоручикъ Зарембо-Рацевичъ поздоровался съ ротой, на что маленькіе потѣшные лихо отвѣчали: „здравія желаемъ, ваше высокоблагородіе!“ Потомъ выступилъ впередъ одинъ изъ учениковъ и привѣтствовалъ насъ, паломниковъ, трогательною рѣчью, въ которой благодарилъ насъ за посѣщеніе обители и училища. Послѣ этого потѣшные

прошли церемоніальнымъ маршемъ мимо построенныхъ мальчиковъ школы солдатскихъ дѣтей, на что послѣдніе отвѣтили такимъ же прохожденіемъ передъ потѣшной ротой. Во время осмотра училища, хозяева-ученики утѣшали насъ своимъ пѣніемъ и декламаціей. Пробывъ въ кругу моложовскихъ Литовцевъ часа три, мы возвратились въ монастырь. Конецъ дня мы посвятили дальнѣйшему осмотру монастырскихъ учрежденій. Но этотъ разъ насъ сопровождала мать-казначей монастыря монахиня Серафима. Худенькая на видъ, мать Серафима поражала насъ своей энергіей и распорядительностью. Сколько на ея долю выпадаетъ ежедневно хлопотъ по управленію монастыремъ со всеміи его учрежденіями, но она, съ помощью Божіей, всюду успѣваетъ и отдаетъ разумныя распоряженія. Показала она намъ монастырскую богадѣльню: здѣсь и старушки, и молодня, калѣки и слабоумныя; всемъ данъ пріютъ и о всехъ самая трогательная забота. Заходили мы въ иконописную, золотошвейную, сапожную и столярную и всюду любовались работами монахинь.

22 въ четвергъ подпоручикъ Зарембо-Рацевичъ, его супруга, сопутствовавшая намъ, и я на монастырскихъ лошадяхъ поѣхали въ другое имѣніе монастыря, отстоящее въ 7 верстахъ—Чекановъ. По прибытіи туда мы были встрѣчены завѣдывающей этимъ имѣніемъ, почтенной монахиней Ираидой, окруженной ученицами сельско-хозяйственной школы, здѣсь устроенной. И здѣсь любовались мы каменнымъ зданіемъ для ученицъ и въ немъ небольшой, но въ высшей степени уютной домовою церковью. Богослуженія въ этой церкви совершаются пріѣзжающимъ изъ монастыря священникомъ, а поютъ ученицы.

Видѣли мы тутъ прекрасные два фруктовыхъ сада, пруды въ которыхъ разводять рыбу, видѣли племенной скотъ, птичникъ и пасѣки.

Хозяйствомъ занимаются, подъ руководствомъ неумоимой старушки монахини Ираиды, ученицы сельско-хозяйственной школы. Вездѣ видна заботливая рука, а потому всюду образцовый порядокъ. Послѣ радужнаго угощенія обѣдомъ и трогательнаго прощанія мы поѣхали обратно въ обитель, снѣша ко всеобщей наканунѣ престольнаго праздника въ въ церкви женскаго училища. Всенощная началась въ шестомъ часу, а окончилась въ 10 час. вечера, но несмотря на продолжительность службы, никто изъ насъ не чувствовалъ усталости, ибо все были преисполнены духовнаго восторга. Въ служеній принимали участіе пять священниковъ и два діакона. Пѣснопѣнія поочереди исполняли три хора: монахини на клиросахъ, ученицы посреди церкви и пѣвчіе л.-гв Литовскаго полка на хорахъ.

Чудное было служеніе. Въ особенности, когда пѣвчіе сошлись на величаніе и, окруживъ св. образъ святителя Леонтія, вмѣстѣ со священнослужителями загѣли: „Величаемъ ты, святителю Леонтіе“... Эта масса голосовъ всехъ трехъ хоровъ производила такое сильное, захватывающее впечатлѣніе, что многіе плакали отъ умиленія. Не забудется эта всеобщая никогда!

На утро съ такою же торжественностію была совершена литургія и отслуженъ молебенъ святителю. На этой службѣ участвовали въ пѣніи моложовскіе и чекановскіе учащіеся.

Послѣ службы на площадкѣ предъ церковью потѣшной ротой и паломниками маленькими Литовцами былъ произведенъ церковный парадъ, который принималъ подпоручикъ Зарембо-Рацевичъ. Парадомъ любовались ученицы, которыя затѣмъ и пригласили всехъ гостей къ себѣ на праздничную трапезу. Послѣ обѣда мать Нонна отъ имени игуменьи благословила всехъ мальчиковъ крестиками и книжками, вручивъ каж-

дому мальчику просфору, а насъ иконами на память отъ обители, а затѣмъ мы отправились на могилку матушки Анны и отслужили по ней панихиду. Во время пѣнія „вѣчной памяти“ все опустились на колѣни, и не одна слеза скатилась на землю изъ глазъ множества молящихся. Послѣ панихиды, по предложенію той же доброй матушки Нонны, монастырскій священникъ о. Михаилъ въ Леонтьевской церкви отслужилъ намъ напутственный молебенъ, предваривъ его прекраснымъ теплымъ словомъ, благодаря за посѣщеніе и благословляя на благополучный обратный путь. Изъ церкви разошлись для приготовленія къ отъѣзду

Незамѣтно, какъ одинъ сладкій мигъ, промелькнули четыре дня нашего пребыванія въ Вировской обители; но мы съ ней такъ сроднились, такъ близка она стала нашему сердцу, что покидать ее было невыразимо жаль, разставаться съ ней было мучительно больно. Какъ родныхъ, провожали насъ насельницы монастыря. Все было грустно и печально. Растроганные сестры и учащіяся въ монастырь въ послѣдній разъ запѣли „многая лѣта“ и подъ звуки пѣнія мы тронулись въ путь.

Прощай дорогая обитель! Глубокая благодарность тебѣ за эту ласку, за тотъ привѣтъ, какой ты оказала намъ, но еще большая благодарность тебѣ за то утѣшеніе, какое ты дала нашимъ сердцамъ, за тѣ высокія святыя чувства, которыми ты наполнила наши души.

На обратномъ пути къ Соколову мы имѣли счастье повстрѣчаться съ игуменьей монастыря, матушкой Амвросіей. Она, къ сожалѣнію, была въ отсутствіи во время нашего пребыванія въ монастырь. Теперь она возвратилась домой и мы имѣли возможность ей лично принести свою безграничную благодарность за ту заботу и христіанскую любовь, которыми мы были окружены во все время пребыванія въ обители. Мальчики наши въ благодарность пропѣли ей „многая лѣта“, чѣмъ матушка была очень растрогана и благословила всехъ юныхъ паломниковъ, любезно приглашая навѣщать ее обитель почаще. Не смѣли мы долго задерживать на дорогѣ утомленную въ пути матушку и, попрощавшись съ ней, отправились въ дальнѣйшій путь.

Монастырскія лошади, любезно предоставленныя обителью для всехъ насъ, лихо подкатили къ соколовскому вокзалу. Обратный путь по желѣзной дорогѣ совершали съ такими же удобствами, и 24 мая благополучно прибыли въ Варшаву.

Пр. Н. Б.

Отъ Александровскаго Комитета о раненыхъ.

Для облегченія участи жертвъ войны 18 августа 1814 года ИМПЕРАТОРЪМЪ АЛЕКСАНДРОМЪ БЛАГОСЛОВЕННЫМЪ учрежденъ особый Комитетъ, носящій нынѣ названіе „Александровскій Комитетъ о раненыхъ“. На этотъ Комитетъ возложена забота о судьбѣ воиновъ, пролившихъ кровь на полѣ брани, и ихъ осиротѣвшихъ семействъ.

Отеческими заботами и попеченіемъ Россійскихъ МОНАРХОВЪ о нуждахъ раненыхъ воиновъ и ихъ семействъ созданъ инвалидный капиталъ.

Пожертвованія Особъ ИМПЕРАТОРСКОЙ Фамилии, правительственныхъ, земскихъ, городскихъ и общественныхъ учрежденій и многихъ частныхъ обществъ и лицъ всехъ сословій послужили къ увеличенію средствъ инвалиднаго капитала.

Слѣдуя указаніямъ ВЫСОЧАЙШЕЙ Воли, Александровскій Комитетъ о раненыхъ постоянно расширялъ свою благотворительную дѣятельность.